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Teemat



5.9.20233

Tutkimuksen toteutus

Kuluttajat, N=2079
•20-79-vuotiaat suomalaiset
•Alueellisesti ja iältään 

väestöä edustava näyte

B2B-ostajat, N=150
•Yritysten hankintapäättäjiä

• 40% teollisuus
• 27% palvelut
• 20% kauppa
• 13% rakentaminen

B2C-myyjät, N=151
•Kuluttajaverkkokaupan 

liiketoimintapäättäjiä
• 70% kauppa / 30% teollisuus
• 84% verkkokauppa ja myymälä
• 16% vain verkkokauppa

B2B-myyjät, N=150
•Toisille yrityksille myyvien yritysten 

liiketoimintapäättäjiä
• 69% teollisuus
• 31% kauppa

Kohderyhmäkuvaukset

Tutkimuksen yritysnäyte on hankittu 
Profinderilta. Kaikissa yrityskohderyhmissä 
mukana sekä pienten (liikevaihto alle 10 M€) 
että suurten (liikevaihto yli 10 M€) yritysten 
edustajia.

Yrityspäättäjien tiedonkeruu on suoritettu 
puhelinhaastatteluin.

Kuluttajakohderyhmän tiedonkeruu on 
toteutettu online-paneelissa. 

Tiedonkeruu kaikissa kohderyhmissä 
suoritettiin toukokuun aikana. 

Tutkimuslomakkeet suunniteltiin Postin ja 
Kantarin yhteistyönä. 

Tiedonkeruun on suorittanut Kantar.



Ympäristö-
vastuullisuuden 
merkitys
Tiedostavatko suomalaiset kuluttajat 
ympäristövastuun merkityksen? Millaisia 
odotuksia yrityksiin kohdistuu?



5.9.2023

60% suomalaisista näkee elintapamuutoksen 
tarpeelliseksi. Kulutusvalintojensa vaikutusta 
luontokatoon pohtii 41%.

Tehdessäsi valintoja erilaisten tuotteiden ja palvelujen välillä, 
pohditko niiden vaikutusta luontokatoon? Kuluttajat (n=2079)
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Kyllä
41%

En
49%

En osaa 
sanoa
10%

Kyllä En En osaa sanoa

22%

38%

18%

12%

8% 2%

Täysin samaa mieltä Jokseenkin samaa mieltä

Ei samaa eikä eri mieltä Jokseenkin eri mieltä

Täysin eri mieltä En osaa sanoa

Kuinka samaa tai eri mieltä olet väittämien kanssa?
Suomalaisten pitää muuttaa merkittävästi elämäntapaansa kestävän kehityksen 
takaamiseksi. Kuluttajat (n=2079) 

Kuluttajat

Suomalaisten 
pitää muuttaa 
elintapaansa 
merkittävästi 
kestävän 
kehityksen 
takaamiseksi.

Pohdin 
luontokatoa



Kuluttajat odottavat yrityksiltä tuotekehitystä ja 
ympäristöhaittojen minimointia
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Yritysten tulisi panostaa ympäristövastuullisten tuotteiden ja
liiketoimintaprosessien kehittämiseen

Yritysten pitää toimia aktiivisemmin luonnonvarojen liikakäytöstä
johtuvan luontokadon vähentämiseksi

Yritysten pitää muuttaa toimintaansa kestävän kehityksen
takaamiseksi

Odotan yritysten kantavan vastuun siitä, että kuljetukset ovat
mahdollisimman vähäpäästöisiä

Täysin samaa mieltä Jokseenkin samaa mieltä Ei samaa eikä eri mieltä Jokseenkin eri mieltä Täysin eri mieltä En osaa sanoa

5.9.2023

Kuinka samaa tai eri mieltä olet väittämien kanssa? Kuluttajat, n=2079
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Kuluttajat



Yrityspäättäjät valmiita panostamaan vastuullisuuteen – 
neljännes uskoo asiakkaiden maksavan enemmän 
vastuullisesta tuotteesta
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Ympäristövastuullisuudesta viestiminen lisää yrityksen ja sen
tuotteiden vetovoimaa

Yritys on panostanut uusien ympäristövastuullisten tuotteiden tai
liiketoimintaprosessien innovointiin

Asiakkaat kysyvät kasvavassa määrin ympäristövastuullisia ja
kiertotalouteen liittyviä tuotteita ja ratkaisuja

Yritys olisi valmis maksamaan hieman enemmän omia
päästötavoitteitaan tukevasta logistiikasta

Asiakkaat ovat valmiita maksamaan hieman enemmän
tuotteesta, joka on kilpailijoitaan ympäristövastuullisempi

Samaa mieltä Ei samaa eikä eri mieltä Eri mieltä En osaa sanoa

5.9.2023

Seuraavaksi luettelen muutaman väittämän ympäristövastuullisuuteen liittyen. Sanokaa kunkin kohdalla oletteko samaa tai eri mieltä väittämän kanssa. 
Kaikki vastaajat (n=451)
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B2B-myyjät

B2C-myyjät

B2B-ostajat
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Sekä B2B- että B2C-myyjäyritykset uskovat 
ympäristövastuullisuuden kiinnostavan asiakkaitaan

Mikä on oma käsityksenne, ovatko yritysasiakkaanne yleensä kiinnostuneita 
ympäristövastuullisista valinnoista? 
B2B myyjät (n=150)
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B2B myyjät
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Mikä on oma käsityksenne, onko suomalainen kuluttaja yleensä kiinnostunut 
ympäristövastuullisista valinnoista? 
B2C myyjät (n=151)
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B2B-myyjät

B2C-myyjät
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Yrityksissä ympäristövastuullisuus on osa 
hankintastrategiaa

Onko hankintastrategiassanne määritelty ympäristövastuullisuuteen liittyviä 
tavoitteita tai tahtotilaa, johon hankinnoissa tulee pyrkiä? 
Ne yritykset, joilla on hankintastrategia (n=83)

Kyllä
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Ei
34%

Ei osaa sanoa
2%

B2B-ostajat

B2B-ostajat
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Ympäristövastuullisuudesta viestiminen on 
kuluttajille vetovoimatekijä

Kuluttajat

22%

44%

21%

9%

4% 2%

Täysin samaa mieltä

Jokseenkin samaa mieltä

Ei samaa eikä eri mieltä

Jokseenkin eri mieltä

Täysin eri mieltä

En osaa sanoa

Kuluttajat

Kuinka samaa tai eri mieltä olet väittämien kanssa? Ympäristövastuullisuudesta 
viestiminen lisää yrityksen ja sen tuotteiden vetovoimaa. 
Kuluttajat (n=2079)



Ympäristö-
vastuullisuuden 
ajurit yrityksissä
Mikä toimii ympäristövastuullisuuden 
ajurina yrityksissä? Miten pitkällä yritykset 
ovat vastuullisuustyössään?



90%

85%

82%

78%

76%

69%

67%

67%

65%

62%

6%

0%

0%

Yrityksen omat arvot ja tavoitteet

Lainsäädäntö, säädökset, viranomaiset

Yrityksen johto

Asiakkaiden vaatimukset

Yrityksen strategia

Yrityksen visio tai tarkoitus eli Purpose

Kaupalliset tavoitteet

Kuluttajakäyttäytymisen muutos

Kilpailutilanne

Yrityksen omat työntekijät

Jokin muu, mikä?

Ei mikään

En osaa sanoa

5.9.2023

Yritysten omat arvot ja tavoitteet ovat ulkoisia 
tekijöitä vahvempi ympäristövastuullisuuden ajuri

Mitkä asiat toimivat yrityksessänne ajureina ympäristövastuullisen liiketoiminnan edistämiseksi? Vastaa kaikki, jotka tulevat kyseeseen. 
Kaikki yrityspäättäjät, n=451
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B2B-myyjät

B2C-myyjät

B2B-ostajat



38%

23%

9%

15%

14%

0%

On aloitettu

On jo pitkällä

Suunnitteilla

On tunnistettu tarve

Ei tällä hetkellä aikeita

Ei osaa tai halua sanoa

5.9.2023

Yli 60 % yrityksistä on aloittanut toiminnan 
muokkaamisen ympäristöystävällisemmäksi

Mikä seuraavista kuvaa teidän tilannettanne toiminnan muokkaamisessa ympäristöystävällisemmäksi? 
Kaikki yrityspäättäjä (n=451)
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B2B-myyjät

B2C-myyjät

B2B-ostajat

61 %



5.9.2023

Vasta kolmasosa myyjäyrityksistä on asettanut 
tavoitteen hiilidioksidipäästöjen vähentämiseksi

Oletteko asettaneet tavoitteita yrityksenne oman toiminnan hiilidioksidipäästöjen vähentämiseksi? 
Kaikki vastaajat (n=301)
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Vastuullisuuden 
vertaileminen
Kuinka ymmärrettäviä yritysten 
vastuullisuusväittämät ovat? Tuntevatko 
kuluttajat ja yrityspäättäjät sertifikaatit ja 
tunnukset? 



77% kuluttajista sanoo, että yritysten 
ympäristöväittämien vertailu on vaikeaa 

5.9.202316

Kuinka samaa tai eri mieltä olet väittämien kanssa?  Yritysten ympäristöväittämien vertaileminen eri yritysten välillä on vaikeaa. Kuluttajat (n=2079)
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Kuluttajat



Yrityspäättäjistä 89% kokee päästöjen 
vertailemisen yritysten välillä vaikeaksi

5.9.202317

89%

5%
5% 1%

Samaa mieltä

Ei samaa eikä eri mieltä

Eri mieltä

En osaa sanoa

Kuinka samaa tai eri mieltä olet väittämien kanssa? Päästöjen vertaileminen yritysten välillä on vaikeaa. Kaikki yrityspäättäjät (n=451)

B2B-myyjät

B2C-myyjät

B2B-ostajat



Joutsenmerkki ja Avainlippu tunnetaan – muut 
sertifikaatit ja viitekehykset tuntemattomia 

5.9.202318

Mitkä seuraavista ovat sinulle tuttuja ainakin nimeltä? Kuluttajat (n=2079) ja B2B ostajat (n=150)
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2%

1%

Joutsenmerkki

Avainlippu

YK:n kestävän kehityksen
tavoiteohjelma eli Agenda…

Science Based Targets
Initiative SBTi

Ecovadis

Ei mikään

En osaa sanoa

99%

99%

57%

22%

7%

0%

Joutsenmerkki

Avainlippu

YK:n kestävän kehityksen
tavoiteohjelma eli Agenda 2030

Ecovadis

Science Based Targets Initiative
SBTi

Ei mikään näistä

B2B-ostajat

Kuluttajat



40%

18%

6%

4%

2%

8%

52%

Avainlippu

Joutsenmerkki

YK:n kestävän kehityksen
tavoiteohjelma eli Agenda 2030

Ecovadis

Science Based Targets Initiative SBTi

Muu, mikä?

Ei mikään näistä

5.9.2023

B2C- ja B2B-myyjäyrityksissä sertifiointien ja 
viitekehysten hyödyntäminen on rajallista
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B2C-myyjät

B2B-myyjät

Mitkä seuraavista yrityksellänne ovat käytössä? B2C myyjät (n=151) ja B2B myyjät (n=150)
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55%

Avainlippu

Joutsenmerkki

YK:n kestävän kehityksen
tavoiteohjelma eli Agenda 2030

Ecovadis

Science Based Targets Initiative SBTi

Muu, mikä?

Ei mikään näistä



Vastuullisuuden vertailun vaikeus näkyy – 
suurin osa ei osaa mainita vastuullisinta yritystä

5.9.2023

Mikä seuraavista yrityksistä on mielestäsi vastuullisin? Kuluttajat, n=2079
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DHL
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En osaa sanoa
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Mikä seuraavista yrityksistä on mielestäsi vastuullisin? 
Kaikki yrityspäättäjät, n=451
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FedEx

En osaa sanoa

B2B-ostajat

Kuluttajat

B2B-myyjät
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Kuluttajat Yrityspäättäjät



Kiertotalous ja 
recommerce
Onko yrityksissä herätty kiertotalouden ja 
vihreän siirtymän mahdollisuuksiin? Mitä
haasteita recommercen tiellä on?



Yli kolmannes ostaa vertaisverkkokaupasta useita 
kertoja vuodessa, neljännes ei lainkaan.

5.9.2023

Kuinka usein ostat tuotteita tai tavaroita muilta yksityishenkilöiltä verkon kauppapaikkojen kautta? Kulutajat (n=2079)
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Harvemmin kuin kerran vuodessa

En osaa sanoa

En osta tavaroita verkon kauppapaikkojen
kautta
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Kuluttajat

37%



5.9.2023

Yrityksiltä käytettyjä tuotteita on ostanut hieman yli neljännes 
– osalla kuluttajista vaikea hahmottaa, kuka tuotteen myy

Kyllä
28%

En 
64%

En osaa 
sanoa

8%

Oletko ostanut yrityksiltä käytettyjä tuotteita? Kuluttajat (n=2079)
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• 35-49 vuotiaiden ikäryhmä korostuu

• Eniten mainintoja saivat Tori.fi, Kierrätyskeskus, UFF, 
SPR kontti, Emmy ja vähänkäytetty.fi, Sellpy keräsi 
myös mainintoja.

• Elektroniikka-alan toimijoista nousivat esiin Swappie, 
Gigantti, Taitonetti, Fonum, Verkkokauppa.com ja 
Rajala Pro Shop 

• Varusteleka, Ikea, Iittala, Mjuk ja Martela keräsivät 
lukuisia mainintoja

• Vaateliikkeistä nousivat Relove ja Ninyes sekä 
Zalando

Kuluttajat



5.9.2023

Recommerce kiinnostaa noin puolia kuluttajille 
myyvistä yrityksistä. 

Onko yrityksenne kiinnostunut tai mahdollistaako jo tällaista käytettyjen tuotteiden uudelleenkauppaa? B2C myyjät (n=151)
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Kyllä, myy myös käytettyjä tuotteita

Kyllä, tarjoaa kuluttajille alustan käytettyjen tuotteiden myymiseen

On kiinnostunut asiasta mutta ei vielä ole aloittanut

Ei ole kiinnostunut käytettyjen tuotteiden uudelleenkaupasta

Ei osaa sanoa

24

B2C-myyjät



51%

16%

16%

13%

11%

11%

6%

5%

3%

7%

11%

0%

Tuotteet ja tavarat eivät sovi käytetyn tavaran kauppaan

Ei ole taloudellisesti kannattavaa

Tekniset haasteet (esim. kauppapaikan rakentaminen)

Takuuasiat, luotettavuus

Tuotteiden kuljetus

Tuotteiden varastointi

Markkinointi, tunnettuus

Negatiivinen vaikutus brändiin/imagoon

Ei tietoa tai osaamista

Jokin muu, mikä

Ei mikään

Ei osaa sanoa

5.9.2023

Kannattavuus, logistiikka, takuuasiat ja tekniset 
haasteet mietityttävät recommercessa

Oman näkemyksenne mukaan, mitkä asiat vaikeuttavat yrityksessänne käytetyn tavaran kaupan liiketoimintaa? B2C myyjät (n=151)
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B2C-myyjät



Vihreän 
siirtymän 
mahdollisuudet
Mitkä vihreän siirtymän teemat tarjoavat 
eniten mahdollisuuksia yrityksille? Mitä 
teemoja kuluttajat nostavat esiin?



5.9.202327

Yrityspäättäjistä potentiaalisimpia teemoja ovat 
energia, päästövähennykset, kiertotalous ja 
innovaatiot.

B2B-ostajat

B2B-myyjät

B2C-myyjät

Missä ympäristövastuuseen ja vihreään siirtymään liittyvissä teemoissa näet eniten potentiaalia suomalaiselle yrityksille? Avoin kysymys. 
Yrityspäättäjät, 368 relevanttia vastausta



5.9.2023

Kuluttajat uskovat uusiutuvan energian, 
innovaatioiden ja kiertotalouden potentiaaliin 
yrityksille 

28

Kuluttajat

Missä ympäristövastuuseen ja vihreään siirtymään liittyvissä teemoissa näet eniten potentiaalia suomalaiselle yrityksille? Avoin kysymys. 
Kuluttajat, 1173 relevanttia vastausta
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